

Nella tabella che segue viene evidenziata la composizione degli “altri fondi”.

Descrizione	31/12/2005	31/12/2006	Differenza
Fondo Perdite Organismo di Intervento	1.317.820	1.317.820	0
Fondo Manutenzione Imm. e Impianti	1.289.461	1.281.854	- 7.607
Fondo Rischi Cause Legali	113.507	113.507	0
Fondo Rischi Emolumenti	965.000	354.350	-610.649
Fondo Danni Gestione Intervento	1.526.455	1.526.455	0
Fondo Oneri Futuri	500.000	467.669	-32.331
Fondo riduzione stanziamenti 10% ex D.L. 17/10/05 n° 221	177.200	0	-177.200
Fondo riduzione stanziamenti 15% ex L. 31/10/2002 n° 246	290.482	0	-290.482
Fondo incentivazione esodo volontario	0	900.000	900.000
Totale	6.179.926	5.961.658	-218.628

Il “Fondo Manutenzione Immobili e Impianti” pari al 31/12/2004 a € 700.000 è stato utilizzato nel 2005 per € 210.538 e rideterminato al 31/12/2005 in € 1.289.461; l'utilizzo si riferisce ad una serie di opere di manutenzione su porzioni di Palazzo Orelli di Novara.

L'accantonamento al 31/12/2005 di € 800.000 è stato effettuato per far fronte all'esigenza di procedere alla manutenzione straordinaria di una parte di Palazzo Orelli e del magazzino di Formigliana. L'utilizzo dell'esercizio in esame si riferisce infatti ad opere realizzate a Palazzo Orelli.

Il “Fondo Rischi Emolumenti” è stato rideterminato al 31/12/2005 in € 965.000 in considerazione del fatto che al momento della stesura del bilancio erano in corso di pubblicazione i rinnovi i contrattuali decorrenza 31/12/2003 per il personale dipendente e decorrenza 31/12/2001 per i dirigenti e Commissario. I suddetti rinnovi, avvenuti a maggio 2006, hanno comportato un utilizzo del fondo in esame di € 956.649. Al 31/12/2006 sono stati accantonati gli importi necessari per la stipula di un CCNL biennio 2006-2007 di tipo privatistico per il personale dipendente, coerentemente alle disposizioni previste dallo Statuto entrato in vigore a febbraio 2006. L'accantonamento al 31/12/2006 è pari a € 346.000.

Il “Fondo Oneri Futuri” è stato istituito in sede di chiusura del consuntivo 2004 a seguito di una analisi degli impegni cui l’Ente deve far fronte sia per gli adempimenti necessari all’ottenimento delle certificazioni in materia di sicurezza informatica sia delle politiche da attuare per la tutela e valorizzazione della qualità e/o tipicità del riso italiano. Per ciò che concerne la sicurezza informatica, nel 2006 è stato stipulato un contratto con una società specializzata per € 70.200 IVA inclusa e che riguarda la fase di definizione degli adempimenti e delle innovazioni che dovranno essere attuati. Un altro contratto, il cui onere finanziario grava sul fondo per complessivi € 236.232 IVA inclusa, è stato stipulato nel 2006 e ha ad oggetto la definizione delle problematiche di sicurezza alimentare riferite al riso; la somma di € 32.331, che compare in tabella tra gli utilizzi, si riferisce al pagamento del primo acconto relativo a tale contratto.

Concludendo è importante sottolineare che il “Fondo Oneri Futuri”, di disponibilità iniziale di € 500.000, risulta impegnato alla data del 31/12/2006 per € 306.432; il residuo è pari a € 193.568.

I fondi denominati “riduzione stanziamenti ex D.L. 17/10/2005 n° 221” e “riduzione stanziamenti ex L. 31/10/2002 n° 246” sono stati accantonati lo scorso esercizio sulla scorta delle previsioni normative che hanno ridotto gli stanziamenti previsionali del 10% per il 2005 e del 15% per il 2002. Nel corso del 2006 sono stati effettuati i relativi versamenti sui conti dedicati presso la Tesoreria dello Stato.

Il “Fondo Incentivazione Esodo Volontario” è stato istituito con delibera Commissariale n° 1169 del 27/10/2006 con lo scopo di attuare una riorganizzazione dell’Ente in funzione anche di una riduzione del personale dipendente. Il termine fissato per l’esodo era il 31/12/2006; le domande pervenute sono state due e, pertanto, la somma impegnata, al 31/12/2006 è pari a € 110.000.

Il trattamento di fine rapporto indicato nella categoria C) presenta un saldo al 31/12/2006 di € 3.784.535 con una differenza di € 483.601 rispetto al saldo al 31/12/2005 (pari a € 3.300.934).

Tale differenza risulta dalle seguenti operazioni:

- Utilizzi per liquidazioni pagate	€	-131.561
- Accantonamento al 31/12/2006 per la rideterminazione del T.F.R. (al netto dell’imposta sostitutiva) dovuto al personale in servizio a fine esercizio*	€	+615.162
TOTALE	€	+ 483.601

*Di cui € 432.281 dal Fondo Rischi Emolumenti e € 182.880 come spesa dell’esercizio.

Nella categoria A) “Patrimonio Netto” dello Stato Patrimoniale passivo sono iscritte le riserve, le cui variazioni risultano dallo schema sottostante:

PROSPETTO DELLE RISERVE E DELLE ALTRE VOCI COSTITUENTI IL PATRIMONIO NETTO

Descrizione	Saldo iniziale	Incrementi	Decrementi	Saldo finale
Patrimonio	2.491.999	0	0	2.491.999
Riserve Statutarie	6.321.126	303.560	0	6.624.686

L'incremento della voce “Riserve statutarie” deriva dall'imputazione alla stessa dell'utile 2005 pari a € 303.560, come da delibera del Commissario straordinario del 27/4/2006.

4) AMMONTARE DEI CREDITI E DEI DEBITI E SPECIFICAZIONE DI QUELLI DI DURATA RESIDUA SUPERIORE A CINQUE ANNI

CREDITI

Nella tabella che segue sono indicati i crediti suddivisi nelle categorie “Crediti verso clienti” “Crediti verso altri” e “Crediti tributari”.

Come richiesto dall'art. 2427 n.6 C.C. i crediti sono stati suddivisi a seconda della loro esigibilità: così nei crediti a “breve” sono stati ricompresi quelli esigibili entro l'esercizio; nei crediti a medio quelli esigibili oltre l'esercizio successivo; nei crediti con scadenze oltre i 5 anni quei crediti che per la loro natura hanno una esigibilità a lungo termine come ad esempio i mutui concessi ai dipendenti per la quota, naturalmente, esigibile oltre i 5 anni.

Descrizione	Importo a bilancio	Importo a breve	Importo a medio termine	Importo con scad. Oltre 5 anni
Crediti verso clienti	469.985	469.985	0	0
Crediti verso altri	2.064.011	1.267.049	738.778	58.184
TOTALE	2.533.996	1.737.034	738.778	58.184

Come emerge dalla tabella i crediti verso i clienti ammontano a € 469.985 : tale importo è determinato dalla differenza tra il valore nominale dei crediti (488.072) e il fondo svalutazione crediti verso clienti pari a € 18.087.

Nella cifra sopra esposta sono presenti € 28.836 per fatture e note verso clienti per prestazioni 2006 che al 31/12/2006 dovevano essere ancora emesse e € 459.236 per fatture già emesse e, non ancora saldate, a fine esercizio. Le suddette fatture riguardano essenzialmente la gestione del risone da seme, in particolare la fatturazione dei diritti al costitutore.

Nella voce “Crediti verso altri” sono compresi € 1.267.049 per crediti esigibili “entro l’esercizio” successivo. L’importo più significativo è rappresentato da € 895.183, credito nei confronti della gestione intervento sia per importi forfettari, messi a disposizione dal Feoga, (sulla base di regolamenti comunitari), per le operazioni tecniche di intervento e, che, nell’ambito della gestione citata, hanno costituito un risparmio rispetto ai costi sostenuti sia per gli interessi sul credito Iva 2000/2001 accreditati alla gestione intervento. Detti interessi, pari a € 599.457, costituiscono un’entrata non tipicamente riconducibile alla gestione normale dell’intervento, peraltro in utile, già nel 2005. L’Ente Nazionale Risi avendo condotto la gestione intervento secondo una politica di rigido contenimento della spesa è riuscito a sopperire con risorse proprie agli oneri finanziari maturati per il mancato introito dell’Iva. Per tale ragione, essendosi positivamente concluso l’iter di rimborso del credito Iva suddetto, gli interessi percepiti risultano di competenza della gestione ordinaria dell’Ente.

Nella medesima voce è compreso poi l’importo di € 223.753, credito nei confronti della gestione dell’intervento, per gli importi messi a disposizione dal Feoga per magazzinaggi resi dall’Ente con le proprie strutture; l’importo di € 59.658 per crediti e conguagli per diritti di contratto; l’importo di € 6.395 per crediti verso i dipendenti per mutui edilizi; l’importo di € 9.492 per crediti verso il personale per prestiti e anticipi vari; l’importo di € 7.379, per crediti per spese condominiali di Palazzo Orelli; l’importo di € 65.193 per crediti verso compagnie assicurative per rimborsi di danni 2006.

Nella medesima voce “Crediti verso altri” sono compresi € 738.778 per crediti esigibili “oltre l’esercizio” indicati in tabella nei crediti a medio-termine.

Tra i crediti verso altri, esigibili “oltre l’esercizio”, vi è il credito dell’Ente Nazionale Risi verso lo Stato per € 661.797 pari all’importo pagato nell’esercizio 1998 agli Istituti di Credito che, avendo finanziato le trascorse gestioni di ammasso obbligatorio (48/49-54/55-61/62), non hanno provveduto a riscontare gli effetti cambiari presso la Banca d’Italia ed hanno, pertanto, agito direttamente nei confronti dell’Ente. La situazione al 31/12/2006 relativa alla gestione delle trascorse campagne, ammasso è indicata nella relazione sull’andamento della gestione.

Tra i medesimi crediti sono compresi, inoltre, € 7.271 di depositi cauzionali versati dall’Ente per la stipula di contratti di locazione, contratti di fornitura di energia elettrica, contratti relativi ad

utenze telefoniche; € 29.026 per quote di mutui edilizi concessi ai dipendenti e € 2.786 per anticipi vari al personale ed esigibili a medio termine.

Tra i crediti verso altri esigibili “oltre l’esercizio” sono compresi anche € 297.228 per crediti di lunga data verso l’ex Ministero dell’Agricoltura e delle Foreste e verso il FEOGA e € 109.458 per canoni di locazioni non riscossi. Per tali crediti, del valore nominale di € 406.686 è stato accantonato prudenzialmente al fondo svalutazione crediti un importo pari al 31/12/06 a € 402.732. Pertanto, il valore che compare in bilancio alla voce “5b” è determinato dalla differenza tra il valore nominale dei suddetti crediti e il Fondo Svalutazione Crediti.

L’importo di € 58.184 che compare in tabella alla colonna “Importo con scadenza oltre i cinque anni” è rappresentato dalla parte dei mutui edilizi concessi dall’Ente ai propri dipendenti ed esigibile, appunto, oltre i cinque anni.

DEBITI

Nella tabella che segue è invece evidenziata la situazione relativa ai debiti.

Analogamente a quanto visto per i crediti la suddivisione delle varie categorie di debiti è basata sulla loro esigibilità.

Descrizione	Importo a bilancio	Importo a breve	Importo a medio termine	Importo con scad. Oltre 5 anni
Debiti v/banche	302	302	0	0
Debiti v/fornitori	380.587	380.587	0	0
Debiti tributari	114.516	114.516	0	0
Debiti v/istituti previdenziali	136.866	136.866	0	0
Altri debiti	350.042	330.500	19.542	0
TOTALE	982.313	962.771	19.542	0

La categoria “Debiti verso banche” ammonta a € 302 e riguarda addebiti a titolo di imposta di bollo e spese al 31/12/2006 sui c/c intrattenuti dall’Ente .

La categoria “Debiti verso fornitori” ammonta a € 380.587 e comprende:

- € 44.814 per fatture e note relative a prestazioni eseguite nel 2006 ma pervenute all'Ente dopo il 31/12;
- € 335.773 per fatture pervenute entro il 31/12/2006 dai fornitori e alla suddetta data non ancora saldate.

La categoria "Debiti tributari" che ammonta a € 114.516 e comprende essenzialmente l'imposta sul reddito delle persone fisiche e l'imposta regionale sulle attività produttive da versare a gennaio per gli stipendi e compensi erogati a dicembre.

I debiti verso "Istituti previdenziali" sono costituiti dalle somme dovute dall'Ente all'INPS e all'INPDAP per i contributi dovuti sugli stipendi e compensi corrisposti nel mese di dicembre.

Nella categoria "Altri debiti" voce a) (esigibili entro l'esercizio) che ammonta a € 330.500 sono compresi, citando gli importi più significativi: i conguagli a debito per diritti di contratto pari a € 19.393; gli oneri derivanti all'Ente per € 125.484 per la corresponsione del trattamento accessorio ai dipendenti per l'anno 2006 secondo le regole fissate dal contratto di ispirazione pubblicistica; gli importi da corrispondere ai dipendenti per le trasferte di dicembre pari a € 4.577; l'importo di € 64.130 per differenza IVA a carico della gestione Ente Risi e a credito della gestione intervento; l'importo di € 87.439 per la corresponsione del trattamento accessorio dei dirigenti; l'importo di € 6.583 per compensi al Collegio dei revisori dei Conti; l'importo di € 5.180 per conguagli assicurativi 2006.

Nella medesima categoria alla voce "b" (debiti esigibili oltre l'esercizio) che ammonta a € 19.542 sono ricomprese essenzialmente le cauzioni ricevute dall'Ente per la stipula di contratti diversi.

5) COMPOSIZIONE DEI RATEI E RISCONTI ATTIVI E DEI RATEI E RISCONTI PASSIVI

Nelle due tabelle seguenti è indicata a norma dell'art. 2427 n.7 C.C., rispettivamente la composizione dei risconti attivi e dei risconti passivi.

RISCONTI ATTIVI

RISCONTI	SALDO AL 31/12/2006
Assicurazioni 2007	2.215
Buoni mensa 2007	16.866
Quote associative-canoni-abbonamenti consulenze 2007	36.924
Affitti 2007	1.624
TOTALE	57.631

L'importo totale di € 57.631 è caratterizzato dai soli risconti attivi: trattasi di costi sostenuti nel 2006 ma di competenza del 2007 ed iscritti in tale voce in base al disposto dell'art. 2424 bis.

RISCONTI PASSIVI

RISCONTI PASSIVI	SALDO AL 31/12/2006
Rate affitto 2007	2.827
Diritti di contratto campagna 2006/2007	1.701.741
TOTALE	1.704.568

Nella voce "Risconti passivi" sono iscritti i proventi riscossi nell'esercizio 2006 ma di competenza dell'esercizio 2007.

L'iscrizione nei "Risconti passivi" di € 1.701.568 di Diritti di Contratto incassati sui contratti di compravendita del risone di produzione 2006, dal termine della campagna precedente, 31/08/2006 al 31/12/2006, consente di adeguare la campagna di commercializzazione (1/9-31/8) all'esercizio.

6) NOTIZIE SULLA COMPOSIZIONE E NATURA DEI CONTI D'ORDINE

Ai sensi dell'art. 2427 n.9 vengono fornite qui di seguito notizie sulla composizione dei conti d'ordine.

A) TITOLI A GARANZIA DI PROPRIETA' DELL'ENTE**Detentore****Valore nominale**

Banca Popolare di Novara - Milano BOT 16/4/2007

Garanzia accertamento fiscale Intendenza di Finanza - Milano

Banca Popolare di Novara-Milano PT 28/12/2007

Garanzia credito IVA 2002

€ 566.000

B) GESTIONI AMMASSI OBBLIGATORI

L'importo, prudenzialmente iscritto nei conti d'ordine, corrisponde alla somma dovuta sino al 31/12/2006 dallo Stato all'Ente per le spese sostenute per la gestione ammassi 48/49, 54/55, 61/62.

€ 62.756.959

C) FIDEJUSSIONI E CAUZIONI PRESTATE DA TERZI ALL'E.N.R.

Fidejussioni prestate all'Ente per locazione immobili,
e per procedura riscossione

diritto di contratto

€ 540.892

D) FIDEJUSSIONI PRESTATE A TERZI

Fidejussione prestata dall'Ente per locazione immobile

Sede Centrale

€ 19.486

C) POLIZZE FIDEIUSSORIE PRESTATE DA TERZI ALL'E.N.R.

Polizze fideiussorie prestata all'Ente per locazione immobili e

Per manutenzione tetto Palazzo Orelli

€ 47.700

TOTALE	€	63.931.037
---------------	----------	-------------------

CONTO ECONOMICO**1) RIPARTIZIONE DEI RICAVI DELLE VENDITE E DELLE PRESTAZIONI SECONDO CATEGORIE DI ATTIVITA'**

Nella categoria "A" del Conto Economico valore della produzione compaiono i ricavi dell'esercizio che per l'Ente Nazionale Risi possono essere così suddivisi:

1) **ricavi delle vendite e delle prestazioni € 5.623.710**

5) **altri ricavi e proventi (*)**

a) **vari € 1.461.095**

b) **contributi in conto esercizio € 25.000**

La voce 1 comprende i seguenti ricavi:

Descrizione	31/12/2005	31/12/2006
Diritti di Contratto	4.838.263	4.359.357
Diritti Costitutore Sementi	398.511	460.025
Cessione Risone da Seme	17.889	17.118
Cessione scarto seme Libero	0	10.886
Cessione seme varietà Libero	0	395.988
Terreni non a Riso	19.202	8.943
Rese Informative	20.142	17.370
Pubblicità sul Riscoltore	42.515	54.497
Risone Campi Sperimentali	3.687	14.398
Analisi di Laboratorio	19.514	27.406
Magazzinaggio Intervento	313.565	223.753
Controlli IGP – vialone nano	7.257	3.771
Controlli IGP - Baraggia	6.504	2.789
Immagazzinamento risone	0	8.504
Magazzini a misura	0	18.900
TOTALE	5.687.053	5.623.710

(*) La numerazione utilizzata è quella propria del Bilancio.

La situazione dei ricavi delle vendite e delle prestazioni fa registrare un decremento rispetto al 2005 pari a € 63.343.

Le rendite da diritto di contratto fanno registrare un decremento di € 478.906 dovuto alla diminuzione dei quantitativi commercializzati passati da qli 16.127.543 della campagna 2004/2005 (di cui qli 1.278.911 da intervento), a qli 14.531.190 della campagna 2005/2006 (di cui qli 623.960 da intervento).

Le entrate relative alla voce “Diritti al Costitutore” hanno subito un incremento di € 61.514 sia per il quantitativo di semente certificata che risulta superiore a quella del precedente esercizio sia per l’incremento di valore fissato per i diritti al costitutore per la semente di base.

Le entrate relative alla voce “Cessione Riso da Seme” rimangono pressoché stabili.

Nell’esercizio 2006 si manifestano gli effetti delle attività iniziate nel 2005 (per un maggiore approfondimento si rimanda alla relazione sull’andamento della gestione) aventi ad oggetto la varietà di riso “Libero” per la quale l’Ente Nazionale Risi risulta costitutore in purezza , a seguito di accordi commerciali intervenuti con Basf Italia, licenziataria da Basf Usa della varietà iscritta negli Stati Uniti.

Pertanto, tra i ricavi, si registrano introiti per € 395.988 per la cessione del seme selezionato agli agricoltori e ai moltiplicatori e per € 10.886 per la vendita dello scarto seme dalle operazioni di selezione.

La voce “Terreni non a Riso” registra un decremento di € 10.259 riconducibile ad un minore quantitativo di soia prodotta a causa della siccità.

La voce “Rese Informative” registra un decremento rispetto all’anno precedente mentre la voce “Pubblicità sul Risicoltore” evidenzia introiti superiori al 2005 per € 11.982 in funzione del maggior ricorso dell’utenza al servizio in questione.

L’incremento alla voce “Campi Sperimentali”(+ 10.711) è da mettere in relazione al momento in cui avviene la vendita del risone la cui produzione può risalire anche all’anno precedente.

La voce “Analisi di Laboratorio” risulta pari a € 27.406 con un incremento di € 7.892 rispetto al 2005 che è riconducibile alla maggiori prestazioni rese dal laboratorio chimico-merceologico in corso di accreditamento.

Alla voce “Magazzinaggio Intervento” si registra, un decremento di € 89.812 da correlare al fatto che al 31/12/2006 tutti i quantitativi stoccati all’intervento risultano smaltiti.

Gli importi registrati alle voci “Controlli IGP” Vialone nano e Baraggia sono da mettere in relazione al riconoscimento dell’Ente, da parte del Ministero vigilante, di autorità preposta ai controlli previsti per il riconoscimento delle I.G.P.

Gli importi relativi a “Immagazzinamento Risone” e “Magazzinaggio” si riferiscono agli introiti derivanti dalla stipula di contratti di cessione di spazi con operatori privati, la cui conclusione si è resa possibile per l’uscita, dai magazzini dell’Ente, della merce dell’intervento comunitario.

La voce 5) altri ricavi e proventi a) vari –pari a € 1.461.095 fa registrare un incremento di € 350.877 rispetto al dato del 2005 pari € 1.110.218; in tale voce sono state incluse le somme, per un totale di € 895.183 , maturate a favore della gestione intervento ma di competenza della gestione ordinaria dell’Ente Nazionale Risi per importi forfetari 2006 e interessi per credito Iva 2000/2001, come già evidenziato nel capitolo dedicato ai crediti.

In sede di chiusura di Bilancio 2006, così come in sede di chiusura di Bilancio 2005, 2004, 2003 e 2002, l’Ente ha ritenuto opportuno effettuare una attenta analisi dei costi della gestione intervento e dei ricavi della medesima gestione.

L’Ente, sulla scorta delle disposizioni nazionali vigenti, è tenuto a coprire con il diritto di contratto gli oneri non rimborsati dal Feoga e, pertanto, l’attività dell’organismo di intervento è stata improntata negli anni a criteri di rigida economia privilegiando, nell’espletamento delle varie attività (analisi sul prodotto, campionamenti, volumetria), l’utilizzo del personale dell’Ente in luogo di terzi.

Nella voce 5) altri ricavi e proventi sono altresì computate le rendite derivanti dalla locazione degli immobili di proprietà dell’Ente che ammontano per l’esercizio 2006 a € 315.967.

Tali rendite registrano un decremento rispetto al dato del 2005 (€ 329.117) a seguito della cessazione di un contratto di locazione presso Palazzo Orelli (NO) . Detta unità dovrebbe essere oggetto di un nuovo contratto di locazione nel corso del 2007, una volta effettuate le ristrutturazioni necessarie.

Altri ricavi e proventi di importo rilevante sono costituiti da € 174.361 di contributi vari ricevuti da terzi principalmente per collaborazioni scientifiche del Centro Ricerche sul Riso con università ed istituzioni, da € 53.487 di rimborsi assicurativi, da € 12.695 di rimborsi vari da terzi, da € 4.008 per prestazioni di personale dell’Ente presso terzi.

Alla voce 5) b) “Altri ricavi e proventi” vengono indicati separatamente i “contributi in conto esercizio” pari a € 25.000; tale somma si riferisce ai contributi erogati all’Ente per la pubblicazione materiale di propaganda.

2) COSTI DELLA PRODUZIONE

Nella categoria “B” sono invece compresi i costi della produzione che vengono indicati in dettaglio nella tabella che segue a seconda del gruppo di appartenenza.

Per ragioni di opportunità e semplificazione tali costi vengono di seguito identificati con la medesima numerazione utilizzata nel bilancio.

6) COSTI PER MATERIE PRIME E MERCI

Descrizione	31/12/2005	31/12/2006
Gestione Terreni non a Riso	2.500	1.461
Acquisto Risone da Seme	0	2.360
Acquisto Varietà Seme Libero	0	198.282
Totale	2.500	202.105

La voce “Gestione Terreni non a Riso” riguarda i costi per l’acquisto del seme da utilizzare per la coltivazione della soia. La voce “Gestione terreni non a riso”, per la parte riguardante i costi accessori, non direttamente riconducibili all’acquisto di materie prime, è ricompresa nei costi per servizi. La voce “Acquisto Risone da Seme” comprende le spese sostenute per l’acquisto del seme finalizzato alla realizzazione delle prove varietali.

La voce “Acquisto Varietà Riso Libero”, presente per la prima volta nell’esercizio in commento, riguarda la spesa sostenuta per l’acquisto dai moltiplicatori del seme da destinare alla selezione.

7) COSTI PER SERVIZI

Descrizione	31/12/2005	31/12/2006
Pubblicazioni Periodiche	128.954	126.809
Promozione Consumo Riso	160.022	152.401
Centro Ricerche sul Riso	281.128	355.281
Gestione Immobili e Impianti	75.535	66.619
Generali e Diverse		
A) Abb. Quotidiani	13.471	12.576
B) Quote associative	3.815	3.449
C) Spese gestione PAC	89	0
	17.375	16.025
SPESE DI AMMINISTRAZIONE		
A) Gestione Uffici	184.917	157.885
B) Postali	32.925	33.218
C) Telefoniche e Telegrafiche	68.432	71.144
D) Stampati e Cancelleria	67.432	53.875
E) Automezzi	31.033	28.848
F) Commissioni bancarie	10.575	10.202
G) Vertenze legali e Consulenze	98.566	77.063
H) Assicurazioni Varie	38.995	50.580
I) Diverse	6.256	2.862
L) Progr., assist., manut., macchine uff.	37.900	37.725
M) Vertenza ex-MIPA per ammassi	0	0
	577.036	523.406
ATTIVITA' SEMENTIERA		
A) Trasporto Risone da Seme	2.002	824
B) Varie Attività Sementiera	20.225	13.494
C) Acqua Irrigua	9.281	9.148
E) Manutenzione campagna	3.500	3.500
F) Spese di gestione	11.854	17.047
G) Trasporto risone libero	3.952	0
	50.814	44.014

(segue)

ATTIVITA' SEMENTIERA RISO LIBERO		
A) Trasporto varietà Libero	0	13.049
B) Varie Libero	0	31.220
	0	44.269
Gestione Terreni non a Riso	7.555	7.873
TOTALE	1.298.422	1.336.702

I costi per servizi fanno registrare un incremento in termini assoluti di € 38.280, compresi i costi, indicati nella tabella che precede, riguardanti la gestione dell'attività connessa alla produzione, selezione e commercializzazione della varietà di seme Libero.

In termini relativi, ovvero senza tenere conto di tali costi (che peraltro vanno correlati alle entrate), i costi per servizi fanno registrare un decremento di € 5.989. Per tutti i capitoli di spesa si registrano flessioni dovute al rigido contenimento della spesa da anni politica dell'Ente e dal 2005 previsto anche dalle norme sul contenimento della spesa pubblica.

Per ciò che concerne il Centro Ricerche si registra un incremento di spesa da mettere in relazione all'allestimento del laboratorio chimico merceologico (il cui costo è pari a € 23.276), in corso di accreditamento al momento della stesura della presente nota integrativa, e del laboratorio di biologia molecolare (il cui costo è pari a € 18.292). Trattasi di due laboratori in grado di fornire a terzi prestazioni altamente specialistiche a fronte di corrispettivi determinati in sede politica.

Nei costi del Centro Ricerche sono anche comprese le spese pari a € 48.785 per la conduzione di progetti scientifici con e per istituzioni quali Università e Regioni e dalle stesse finanziate. Gli introiti sono imputati agli altri ricavi e proventi alla voce a).

Risulta evidente che le spese di gestione del Centro Ricerche, considerate al netto delle spese legate ad attività che comportano introiti all'Ente Nazionale Risi, si sono fortemente ridimensionate nel corso degli anni.

8) COSTI PER IL GODIMENTO DI BENI DI TERZI

Descrizione	31/12/2005	31/12/2006
Affitto Terreni	21.008	21.009
Affitti Passivi	176.921	121.995
Royalties Libero	0	99.285
Totale	197.929	242.289

L'incremento evidenziato in tabella di € 44.360 è da mettere in relazione alla imputazione alla voce di spesa in commento delle royalties corrisposte nel 2006 a seguito della stipula del contratto di licenza con Basf Italia per la coltivazione, moltiplicazione e selezione della varietà Libero da cui sono derivati all'ente gli introiti commentati alla voce ricavi delle vendite e prestazioni.

La spesa inerente gli affitti passivi, che registra un notevole decremento, è da mettere in relazione alla scelta operata dall'Ente di procedere all'acquisto delle sedi di Pavia e Vercelli, i cui relativi atti sono stati stipulati rispettivamente alla fine di luglio e nel mese di dicembre 2005. Pertanto, per i periodi seguenti agli atti d'acquisto l'Ente non ha sostenuto le spese per i canoni di locazione. L'esercizio 2006 è stato il primo nel quale non sono stati sostenuti i costi per entrambi i contratti di locazione.

9) COSTI PER IL PERSONALE

Descrizione	31/12/2005	31/12/2006
A) Salari e Stipendi	2.654.854	2.758.776
B) Oneri Sociali	944.938	973.319
C) Trattamento di Fine Rapporto	203.061	182.880
E) Altri Costi	343.807	297.892
TOTALE	4.146.661	4.212.868

I costi del personale fanno registrare un incremento complessivo pari a € 66.207.

Tale incremento è da mettere in relazione al fatto che nel 2006 sono stati rinnovati i contratti dei dipendenti e dei dirigenti (rinnovi contrattuali sino a tutto il 31/12/2005) a fronte di una stabilità del numero dei dipendenti, ma di una ridotto ricorso alle prestazioni di lavoro a tempo determinato.

L'incremento alla voce salari e stipendi è pari, infatti, a € 103.922, mentre gli oneri sociali registrano un incremento di € 28.381; la spesa per accantonamento a trattamento di fine rapporto e indennità di buonuscita risulta diminuita di € 20.181. In diminuzione per € 45.915 le spese per altri costi, da mettere in relazione alle previsioni della finanziaria 2005 in materia di riduzione delle indennità di missione per i rapporti di lavoro regolati dai contratti pubblici.

A proposito delle spese in commento, è necessario segnalare che l'Ente, quale ente pubblico economico (natura giuridica ribadita dal recente statuto) e soggetto alle norme del codice civile anche per ciò che concerne il rapporto di lavoro, deve, a partire dal 1/1/2006 applicare un contratto privatistico già predisposto dalla direzione e, allo stato attuale, al vaglio delle organizzazioni sindacali del personale.

Gli oneri per detto contratto hanno formato oggetto di apposito accantonamento come specificato a proposito degli "altri fondi".

10) AMMORTAMENTI E SVALUTAZIONI

Descrizione	31/12/2005	31/12/2006
Ammortamento Imm. Immateriali	11.542	20.168
Ammortamento Imm. Materiali	384.185	394.030
Svalutazione Crediti	0	0
TOTALE	395.727	414.199

12) ACCANTONAMENTI PER RISCHI

Descrizione	31/12/2005	31/12/2006
Accantonamento per rischi	0	0